

書面質詢

黃潔貞議員

促藉回歸延伸消費獎賞推動經濟復甦

今年上半年，中央政府陸續出台多項惠澳政策，包括新增十個內地“個人遊”城市、多項便利人員簽證往來措施（如澳琴“團進團出”），以及自本月起提高內地居民進境港澳購物免稅額至12,000元（人民幣），上述舉措皆有利推動以綜合旅遊休閒業為主要產業的本澳經濟發展。然而據數據顯示，最新整體住宅樓價指數較上期下跌0.9%¹，五月份居民存款按月增加1.4%至7,351億澳門元²，一定程度反映社會在日常消費、投資意欲趨向保守。加上，今年第一季商舖單位每平方米實用面積平均租金按年上升2.3%³，反映中小企經營成本不斷上升，部分傳統民生區商戶如北區、下環區、新橋區等區份生意仍較冷清，經營狀況不似預期。

參考政府為解決民生區經濟復甦不平衡的問題，自三月起聯同社團推出“周末北區消費大獎賞”及設置社區“打卡點”，以促進區內消費活動，成功提升人流，引客入區及居民留澳消費。根據最新數據顯示，活動至今參與商戶逾1,240間，約2,100萬元電子優惠已被核銷，帶動消費額已逾1.1億元⁴，反映項目頗具成效，為提振社區經濟注入活水。居民和旅客均反應正面，居民及商戶都期望活動能夠延續，更有其他區份的商戶同冀受惠。

近期鄰近地區藉回歸27周年之際，推出一系列慶祝及優惠活動，涵蓋飲食、娛樂、休閒、文化、交通等多項民生項目，旨在與民共樂，共享回歸喜悅⁵。活動受到廣大社會的熱烈歡迎，大大促進了居民留港消費。而澳門下半年將迎來國慶75週年及特區成立25週年的“雙慶之年”，可說是大事、喜事連連。政府早前已推出琴澳遊活動，反應也十分熱鬧；加上惠澳措施加持下的“政策紅利”。為此社會各界都期望把握好雙慶之年的“利好時勢”，提前部署回歸慶祝系列活動，進一步推進經濟復甦和產業多元全面發展，營造與民同樂、共迎“雙慶”的社會氛圍。

對此，本人提出以下質詢：

1. 為把握好上述各項社會環境的利好因素，請問政府會否藉國慶及回歸期間聯合各部門、社會各行業及相關社團，推出系列慶祝及獎賞消費優惠活動，推動全社會共同促進民生經濟、合力營造良好的節慶氛圍？
2. 過去當局推出的社區經濟活動，其消費優惠主要集中在購物和飲食類別。就上述提到之系列活動，請問當局會否考慮藉由官方單位及設施推出活動，如博物館、文化展演及展覽場地等，增加其他民生及旅客的活動及消費種類如體育、文化、藝術、休閒、交通等的優惠，從而帶動起不同行業的中小企共同參與，以促進社區經濟活動及民生發展多元化？
3. 請問政府能否對“周末北區消費大獎賞”的活動成效提前研判，並對其他民生區的經濟環境開展調研，配合下半年各項旅遊盛事及節慶活動，考慮將活動延伸至其他區，以推動居民留澳消費，提振各區商戶投資信心，進一步鞏固民生區來之不易的經濟復甦成果？

參考資料：

1. 統計暨普查局：住宅樓價指數（2024年3月至5月）

https://www.dsec.gov.mo/getAttachment/13f7222d-967f-4ee1-b669-198499537994/C_IPH_FR_2024_M03.aspx

2. 金融管理局：2024年5月貨幣及金融統計

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1074467/>

3. 力報：首季住宅租金按年升2.1% 商舖租金按年升2.3%

<https://www.exmoo.com/article/233712.html>

4. “周末北區消費大獎賞 ” 已累計帶動北區商戶消費1.1億元

<https://www.gcs.gov.mo/detail/zh-hant/N24GLzMGyn>

5. 中華人民共和國香港特別行政區慶祝回歸27周年紀念專頁

<https://www.hksar27.gov.hk/tc/offers.php>